> Aun cuando la calculadora esté funcionando
normalmente, reemplace la bateria por lo menos
una vez cada tres afios. La bateria gastada
puede gotear, causando dafio y haciendo qus la
calculadora funcione mal. Nunca dejar una
baterfa gastada dentro de la calculadora.

* La baterla que viene con esta unidad se
descarga ligeramente durante su transporte y
almacenamlento. A causa de esto, puede ser
necesario reemplazarla antes de lo que
normalmente dura una bateria.

* La energia baja en la bateria puede ocasionar
que el contenido de la memorla se dafie o se
pierda completamente. Conserve siempre los
registros escritos de todos los datos importantes.

! Evite el uso y el almacenamiento en dreas
suletas a temperaturas extremas. Las
temperaturas muy bajas pueden provocar una
respuesta lenta en la pantalla, que no aparezca
nada en la pantalla y una disminucion en la vida
de la bater(a. Evite asimismo dejar la calculadora
a la luz directa del sol, cerca de una ventana,
cerca de un calefactor o en cualquler otro lugar
donde pueda estar expuesta a temperaturas muy
altas. El calor puede causar la decoloracién o la
deformacién de la caja de la calculadora,
dafiando los circuitos internos.

Evite usarla Y dguardada en dreas sujetas a
randes cantidades de humedad y polvillo.
enga cuidado de no dejar nunca la calculadora

donde pueda ser salpicada por el agua o

e:ﬂ;esta a grandes cantidades de humedad o

polvillo. Tales elementos pueden daRar los

circuitos Internos,

No deje nunca que la calculadora se caiga ni la
exponga a fuertes impactos,
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La pantalla con dos renglones hace posible
visualizar al mismo tiempo la férmula del célculo
¥y su resultado,

® El rengldén superior muestra la férmula de
céleulo.

® El rengldn Inferior muestra el resultado,
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o No tuerza nunca ni doble la calculadora.

ar la calculadora en el bolsillo de|los
Egiﬂ?alllgnvas u otras ropas ajustadas donde podria
doblarse o torcerse.
© No intente nunca desarmar la cBJCLﬂaI .
e resione nunca las teclas de la calculadora
ggnpun boligrafo u otro objeto puntiagydo. .
una tela suave y seca para limpiar el exterior
’ ges?a unidad. Si la calculadora estuviera muy
sucla, limpiela con una tela humedeciia Blé ulrlua
solucién liviana de agua y detergente domés cg
neutro suave. Quite todo el exceso dg humeda
antes de limpiar la calculadora. No utilice nunca
solventes, bencina u otros agentes vgldtiles para
limplar la calculadora. Si lo hace, puefle quitar
las marcas impresas y dafiar la caja.
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un paso cada vez que se presiona una tecla
numeral o una tecla de operacién aritmética (&=,

(=1 [ (& ).La tecla operativa siFr o wmil no
cuenta como un paso,o sea, ingresar ‘siFr.[3],

por ejemplo, lleva un paso solamente.

© Al presionar la tecla Ans, se muestra el dltimo
resultado obtendo, que se puede utilizar en un
célculo posterior. Ver “Memorla de respuesta”
parla mayor informacion sobre la utilizacién de la
tecla ANs.

B Cdémo hacer correcclones durante el ingreso

© Utilice 4y .»:para mover el cursor al lugar que
se desea.

© Presione [ bEL] para borrar el nimero o funclén
en la posicién actual del cursor.

© Presione 34T, (il para camblar a un cursor de
insercion 1. Ingrese algo mientras el cursor de
insercion esté en la pantalla hace que lo que se
haya cargado ocupe el lugar donde estaba el
cursor de Iinsercién .

© Akpreslonar siFr | 198 o (Exi) se vuelve del cursor
de insercién al cursor normal.

@ Funcién de repeticién

© Cada vez que se realiza un célculo, la funcién de
repsticion almacena la formula del cdlculo y su
resultado en la memoria de repeticién. Al
presionar |a tecla "a] se ve en |a pantalla la
férmula y el resultado del Gitimo calculo que se
realizé. Al presionar nuevamente la tecla [a]se
retrocede en forma subsigulente a los (iltimos
célculos que se realizaron (del mas reciente al
més vie]cl:]. B

® Al presionar las teclas 4 ;o b  mientras un
célculo de la memoria de repeticién se encuentra
en la pantalla, se cambia a la pantalla de
correccion.
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oAl plEzal g el 9 ou PonmnsuidEinens
después de terminar un cdlculo, se muestra la
pantalla de correccion para ese célculo.

@ Al presionar "Ac no se vacia la memoria de
repeticién, de tal modo que se ﬁuede volver al
(iftimo célculo atin después de haber presionado
{AG L

° La memoria de repeticién se vacia cuando se
realizar cualquiera de estas acclones.

Cuando se presiona la tecla " 6N |,

Cuando se iniclalizan los modos y las posiciones
presionandd fr i6LR}! 2] (0! 3 ) B .

Cuando se cambia de un modo de célculo a otro.
Cuando se apaga la calculadora,

B Localizador de error

© Al presionar{4 o b.! después que ha ocurrido
un error, se muestra el calculo con el cursor en el
lugar donde ocurrié el error.

Multi-sentencia

° Una multi-sentencia es una expresin compuesta
por dos o mds expresiones mds pequeas,
unidas por dos puntos ( : ).

© Ejemplo: para sumar 2 + 3 y después multiplicar
el resultado por 4.
23 W [ i 4 EE 2 5
— Ansid

Formatos ezéponanclalea
Esta calculadora puede mostrar hasta 10
digitos,Los valores mayores se muestran
automaticamente utilizando la notacién
exponencial.

© Para cambiar el formato exponencial, presionar
la tecla MG0E) varias veces hasta que aparezca la
pantalla con formato exponencial que se muestra
abajo: F‘ix secs N%m

E Modos
Para utlizar este tipo | Aeallce ssta
de cdlculo: opera
e lasteclas: |este |
" Cailcuios aritmélicos basicos @Eﬂ. v
Desviacion esténdar [Hooe] (2]
| "Céiculos regresivos (658 (3

© Presionando la tecla #dpg mas de una vez,
apareceran pantallas adicionales de la
configuracion. Las pantallas de configuracjén se
deacﬁban en las secclones de este manu
donde se las utiliza para cambiar la configuracién
de la calculadora.

Ejemplo:

Estadistica DS
Célculos REG 5

iNotal

° Para volver al modo y configuracién de céiculo
en las configuraciones iniclales h?ue $8 mupstran

abajo, presione 'sufr’ [cLR | 2 | (Mode) B .
Modo de célculo COmMP
Unidad angular Deg
Formato exponencial Norm 1
Formato de fracciones ablc
Simbolo de punto decimal Dot

© Asegurarse de chequear el modo de célculo
ulglente( DS, REG, comp.) ¥ la ublcacién de la
unidad angular antes de comenzar el célculo.

@ Capacldad de entrada :

© El drea de memoria utilizada para la entrada de
célculos puede guardar 79 “pasos”. Se ejetuta

-g-

o e

e —————

(3] lecclér] de
. jone | 3:.En la pantalla dalsa_l
Errar::tg que apamce_.grqsione ﬁ& npr?r;
selecclonar Norm 1 62 para
o Norm 1
Con Noam o
Aticam C
ggtloomtﬁgitos y valores decimales con
lugares decimales.

° Nom&igrm 2, la anotaclon exponencial % #Bn?as
Gutrc‘)métlcarﬁame ara valores enteros g
?Jg 10 digitos y valores decimales con
nueve lugares decimales.

o Todos los ejemplos en este
resultados de célculos usan

ion
simbolos de separgcio
i g:f}t?l}::lsy la panltalla lﬁbﬁgﬁ r:ggfm
ecificar los &
&2l:§%r??:§: se punto decimal y para

digitos.

separador cada tres 5. 1y el sirbbolo de
r el punto decimal y el

° Eg;r%%%l? pres?one la tecla (woDE} varjas veces

hasta alcanzar la pantalia de configuracion que
se muestra abajo.

Muestre la pantalla de seleccion
ﬂliSP

1, la anotacién exponencial

s
te para valores entero mfs de dos

manual mugstran
do el formato Norm 1.

o Pun
Se pue

(0] 6 que
la tecla numérica (1)
’ E:ggrp‘gnge a la configuracion que CT desee

R \ito) : punto para decimales, coma como
SR i, o
separador




@ Para inicializar la calculadora

° Realice la siguiente operacién con las teclas
cuando se desee inicializar el modo y
configuracion para célculo y para vaciar la
memorla de repeticién y las variables.

JHFT,'CLR '3 7 (ALL) BE

© Decimal « Conversidn de fraccién

© Use la operacion de abajo para convertir los
resuitados de los célculos entre valores
decimales y valores fraccionarios.

© Observe que la conversion puede tardar unos

segundos en realizarse.

° Ejemplo1:2.75=2 % {decimal

al — fraccién ;
275 e

L.
= (BT i 1114,
1

° Ejemplo 2: 5 0.5 (fraccion «— decimal

1% 2 b YA

3 —

o Frac,cldln Mixta < Conversion a fraccion
impropla
o g:mpro i: 1%‘*%

o

12 o
(BHiFY, e

s

(T (eo] 112,48

Se pueda utilizar la pantalla de configuracié
gﬁ%’aﬁﬁ :specr.;“iﬁca'r el formato cug.ndo eln
un célculo i
s : con fraccion es mayor
ara cambiar el formato de fraccién, presione la
tecla MGDE) varias veces hasta que Ilegue ala
pantalla de configuracién que se muestra abajo.

Disp
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@ Célculos arltméticos

Use |a tecla (ModE! para Ingresar al modp comp.
g%ando gulera realizar calculos basuu%

T L L L L L T e L T LT T .

{ifopE] [ 1.}

o Los valores negativos dentro de los célLulos
deben encerrarse entre paréntesis
Sin—-1.23— _sin} (1=11.23[7]

o No es necesario encerrar un exponenté negativo
entre paréntesis.
Sin2.34 x 105 ! 6in ;2,34 B0, .5

o Ejemplo 1: 3x (5x 10 %) = 1.5 x10° _
3[ES op ) 9 BE

° Ejemplo2:5x(9+7)=80
5EIC9
o Se pueden saltear todas las operacion
antesde (e .

710 g
&)

o Ogaraclones con fracclones

o Calculos con fracciones

o |os valores se muestran automaticamente en
formato decimal cada vez que el nimefo total de
dfgitos de un valor fraccionario (entero|+
numerador + denominador + marcas d
separacion) excede 10.

° Ejemplo 1: 34+ 1%= a4
3eE M4m0 2name | datiai2 |

° Ejemplo 2: %=-} 2 4] 4 B

° Ejemplo 3:5+1.6=2.1 1 ) 4 B3 1.6 [iE)

o |os resultados de cdlculos que mezclar fracclones
y valores decimales son siempre decimales.

o Muestre la pantalla de seleccion

1) B

o Presione la tecla numeral (17612 ) que
corresponda a la posicion que quierg utilizar

1 ' ( a bic): fraccion mixta

"2+ (d/c): fraccion impropia .

o Se produce un error si 58 trata de infroducir una
fraccién mixta mientras se encuentra
selacclonado el formato d/c

@ Céleulos de porcentaje
° Ejemplp 1:Para calcular el 12%d
=

o Ejemplo 2: Para gal_;;:sl%r queé por
sanon ) 660 [ 830 SNIFT, (%!
o Ejemplo 3: Para sumar el 5% a2 00‘(2875}
2500 [E8 15 'piFT] | %) B
o Ejemplo 4: Para descontar el 25% [de 3500
(2625)

3500 [ 25 il %, ()
o Ejemplo 5: Para descontar el 20%a la suma de
168, 98 y 734 (800)
168 (5 98 [ 734 (B RS
{Aimix; (A B 20

e

ST (%] )

* Gomo se muestra aqul, sl qulere utl izar el valor de
la Memoria de Respusesta actual en un célculo de
porcentaje o descuento, se Iq;mr el valor
de Memoria de Respuesta a una variable y luego
utllizar la variable en el célculo de porcentaje/
descuento. Esto es porque el calculo realizado
cuando se presiona (%]} almacena yn resultado (-)
en la Memoria de Respuesta antes de que se
presicne la tecla @& .

o Ejemplo 6 : Si se agregan 300 g a lina muestra de
prueba que originarlamente pesa 500g,

cudl es el porcentaje de aumerito en el peso?
(ig0%)
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300 (&1 500 sHFr %

° E&gann ulﬁﬂ?;agl,()ua'l les: el carpb&o 39 porcentaje
or se incrementa de 40 a 4
487 (15% , 20%) e

4640 ST % 4 4" 4,744 ‘4,8 e
@ Caleulos con grados, minutos y segundos
© Se pueden realizar célculos sexagecimales
utilizando grados (horas), minutos y segundos y
convertirlos a valores sexagecimales y
decimales.
© Ejemplo 1: Para convertir el valor decimal 2.258

a un valor sexagecimal y luego volverlo a un
valor decimal.

2.258 i

SHFT, . 577,

(oo
[e=

¢ Ejemplo 2: Para realizar el siguiente calculo:
12°34'56" X 3.45

12 vin 34 s 66w [ 3.45 e

B FIX, SCI, RND

® Para cambiar la configuracion con el ndmero de
lugares decimales, el nimero de digitos
significativos, o el formato exponencial, presione
la tecla [MODE; varias veces hasta que alcance la
pantalla de configuracién que se muestra abajo:

Fix Sci Morm

!

* Presione lateclanumeral 71,, 2z ¢ 3 que

corresponda al item de configuracion que se
desea cambiar

1 * (Fix): nimero de lugares decimales
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Utllice la tecla MoDE] para ingresar el modo comp.,
cuandose quiera realizarﬁ célculoutilizando la
memoria.

COMP ..... TM0DE] "1,

@ Memoria de Respuesta

° Cuando preslone iee después de haber
ingresado valores o una expresion, el resultado

culado automaticamente actualiza el

contenldo de la Memoria de Respuesta
almacenando el resultado. .

e Ademas de (e el contenido de la Memoria de
Respuesta también se actualiza con el resultado

cuando se presiona SHFT, | % , M+, SHFT (M-, 0 SHIFT

'§76’, seguido de una letra (de laAalaF, o M, X

oY).

© Se puede llamar al contenido de la Memoria de
Respuesta presionando NS, .

@ La Memoria de Respuesta puede almacenar
hasta12 digitos para la mantisa y dos digitos.
para el exponente.

° El contenldo de la Memoria de Respuesta no se
actualiza si la operacién realizada por cualquiera
de las operaciones con las teclas da como
resultado un error.

E Memoria Independiente

o | os valores pueden ingresarse directamente a la
memorla, agregarse a la memoria o restarse de
la memoria. La memoria independiente es
convenlente para calcular los totales
acumulados.

° La memoria independiente utiliza la misma area
de memoria que la variable M.

© Para borrar la memoria independiente (M),
ingresar o swFr 870 M (M+).
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, 2 | (5C1): NUMero ae digitos signincauvds
“3"(Norm): formato exponenclal

° Ejemplo 1: 200+7 x 14 =
200 7@ 14 [ | 400,

( Especifique tres lugares decimales) .
|| a00000]

(8ODE] ..... |1} (Fix) {3
(El célculo interno continua utilizando 12 digitos)

200 [E8 7 (e E 23.571|
ER14me [ | 400.

El slguleﬁte realiza el mismo calculo utilizando el
nimero especificado de lugares decimalles.

200B@7'e8 [ | 28.571 |
i [| 28571
Et4ee [ | 390.004]

Preslone mopg:.... 3 (Norm)_i, para boirar la
especificacion Fix.

(redondeo interno)

-]

Ejemplo 2: 1 +3, mostrando el resultado
con dos digitos significativos (Sci 2).
Scl

&

#opE ... 2 (Sci) 2136 33

Presionar MopE...... 3 (Norm) | 1 para barrar la
especlficacién Sci.

=-13-

o Elemplo:
234+ 9=32 23 [E) 9 suFr 'sT0| M (M+)
53-6=47 53|=] 6 =
-145x2=90 45 (] 2[SHFT -
{Total) -11 RCL M (M+)

O Variables

¢ Hay nueve variables (de laAla F, M, X e Y) que
se pueden utilizar para almacenar datos,
constantes, resultados y otros valores.

© Utilice las siguientes operaciones parg borrar

datos asignados a variables particulares: @ ‘s

s1d ' A .Esta operacién borra los datos
asignados a la variable A,

° Realice la sigulente operacién con te¢las cuando
se desee borrar los valores asignados a todas
las varlables:

SHFT]CIR !1) Moy [Eie,
o Ejemplo: 1932 +23=8.4
1932 - 28=6.9
193.2 (siirr} :ST0 T K}

L

-15=




Utilice la tecla (iogg; para ingresar el Modo
COMP, cuando desee realizar célculos
arltméticos bédsicos.

ComP {MODE) 1 |

e Ciertos tipos de célculos pueden llevar mucho
tiempo para completarse.

° Espere a que aparezca el resultado en la
pantalla antes de comenzar el célculo exacto.

° x=3.14150265359

B Funclones Trigonométricas /
Trigonométricas Inversas
© Para camblar la unidad angular por defecto
(grados, radianes, grads? presione la tecla (W0DE]
varias veces hasta que llegue a la pantalla de
gnf_lguraelén de unidad angular que se muestra
ajo:

Desg Rad Gra
I 2 13
© Presione la tecla numeral ([1},/2],6!4}) que

corresponda a la unidad angular que desea
utilizar.

(90° = % radianes = 100 grads )
° Ejfemplo 1 : sin63°52'41" = 0897859012

(87 69 oin | 62{n} 47, oam ) e

° Ejemplo 2:cos ('%' rad)= 0.5

1ODE..... . 2., (Rad)
iCos ) C'sHiFT) 1B {311 BE
_10—

M Raices cuadradas, raices ciibicas, raices,
cuadrados, cubos, reciprocas, factorlales,
niimeros aleatorios, T y permutaciones/
combinaciones

® Efemplo 1: 5,34/ = 5.287196909
F2EsC 3 s EE

° Ejemplo 2: {3,337 =-1.290024053
($HIFD) (1) 6 (08 (SAiFT) () () 27 B

® Ejemplo 3:{i23 (-123'} ) =1.988847795
7 (sHiET) (7] 123 62
e Ejemplo4:123 +30°=1023 {23 B2 30 (¥

° Ejemplo5:12°= 1728

*Elemplo6: ' ~-=12
Jemplos: 1 ¥

' [O3EE 4 006
* Ejemplo 7 : 8! = 40320 8 (SHFT, 7] (&2

= Ejemplo 8: Para generar un nimero aleatorio

entre 0.000 y 0.
(SHF) (Rad) 8

(El valor de arriba es sélo una muestra. Los
resultados difieren cada vez).

* Ejemplo 9: Jr =9.424777961 3 (SiiFT (it) (BE

* Ejemplo 10: para determinar cudntos valores
diferentes de digitos se pueden producir
utilizando los numeros 1a 7.

¢ Los nimeros no se pueden duplicar dentro de los
mismos valores de 4 digitos (se permite 1234,
pera no 1123) ( 840)

-1B8=

12 (¥) B

b Ce

-

* Ejemplo 3 : cos* 12 = 0.26 7 (rac) (= F (rac)

[ANS)
© Ejemplo 4 : tan0.741= 36.53844577°

[sHET,
@ Funciones Hiperbdlicas / Hiperbdlicas
Inversas
© Ejemplo1 : sinh 3.6 = 18.28545536

(hyw|) [ Sin) 3.6 BF
© Ejemplo 2 : sinh' 30 = 4,094622224 .
(hyp ) [3FT) [ 3in¥) 30 (BE

H Logaritmos / Antilogaritmos naturales y

comunes
o EJemplo1: /g 7.29=0.089905111 |7l0g ] 1.23
© EJemplo 2: In 90 (=loge 80) = 4.49980967

(in] 90 e}

Ine=1 In) (ApHn) { &} BE;

o Ejemplo 3 : e'°=22026.46579 Iﬂ] [#)10 B&
o Ejemplo 4 :10'%=31.6227766 syi1]{101.5 BE
> Elemplo 5:2'=16 2 [(A)4 B

-17=

7 (GHEY) (nPr) 4
o EJemplo 11: Para determinar cuéntos grupos
a

diferentes de 4 miembros pueden orgaplzarse en
un grupo de 10 individuales. (210)
10 bCr 4 B8

B Conversion a unidad angular
Presionar (gijiFr] [orgs) para ver el sigulente menu:

D R. G
I 2 3

Presionando (1], (2] 6 (3] ) se convierte el.
valor mostrade-en la correspondiente unidad
angular,
o Ejemplo: para convertir 4.25 radianes & grados
' (0E] ...... (1) (Deg) 4.25r

4.25 (i) (oray) (2) (R) B8 | 243,6070629

« Conversién coordinada (Pol ( x, y) ,Re¢ (r, 8))
Los resultados de los célculos son
[azutomatlcamente asignados a las variables E y

° E:iempln 1: Para convertir coordenada polares (
r=2, 8= 60°) a coordenadas rectangulares { .x,
¥) (Deg)

x=1 (sxiFT) (Feer) 2 (260 (D) X8
y=1.732050808 (ReD) [E)

.° Preslone (REL) (E] para mostrar el valor de x, o

{RCL] (] para mostrar el valor de y.

* Ejemplo 2: Para convertr coordenad:
rectangulares (1, ¥3) a coordenadas
(r. 8) (Rad)

r=2 (s 1 (7R 300 B

ares




6=1.047197551 |RELJLF]
* Presione [REL) (€] para mostrar el valor de r, 0
[REL](F] para mostrar el valor de &

M Céleulos de anotacién de Ingenieria
* Ejemplo 1: Para convertir 56.088 metros a
h{g:rntetros — 56.088 x 108 (km)
56088 EE) (ENG)
° Ejemplo 2: Para convertir 0.08125 gramos a
miligramos —s 81.25 x 107 (mg)

0.08125 [BiE) (ENG)
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54T 57 0T 557
53 DT O 54D 5207

Desviscion Estinglar ofs b Mvesta fa1) = 1407085950 SHFT SVAR '3 B
Desiizatn Estingirdle it Pobiociin (@}=1316356710. 'SHIFT SVAR 2 BYe
Vetfa Ariméfica (Y ) = 53,375 SHIFT SVAR 1 ®E
Santdad de Datos () =8 SHIFT SSUM 3 me
3uma de Valoros (X.4) = 427 SHIFT SSUM 2 EXE
Juma de kos Cuadrados do los Valores (¥.x) = 2266 SHIFT SSUM 1 Exe

Precauclones para el Ingreso da datos

‘ DT!.DT! ingresa los mismos datos dos veces.

* Tamblén se pueden ingresar miiltiples entradas
de los mismos datos utilizando SHFT i . Para
ingresar el dato 110 10 veces, por ejemplo,
presione 110 [swFr’ 5710 0T ,

Se pueden realizar las operaclones precedentes
con las teclas en cualquier orden y no
necesariamente como se muestra arriba.
Mientras se ingresan los datos o después que el
ingreso de datos esté completo, se pueden

utilizar las teclas "4}y, v para hacer correr los
datos que se han ingresado. Si se efecttian
miiltiples ingresos de los mismos datos usando
SHIFTI ' ; | para especificar la frecuencia dé los
datos (nimero de items de los datos) como se
describe arriba, el hacer correr los datos muestra
los items de los datos y una pantalla separada
para la frecuencia de los datos (Freq.).

Se pueden editar los datos que se muestran s
asf se desea. Ingresar el nuevo valor y luego

presionar la tecla @& para reemplazar el antiguo
valor por el nuevo, Esto también significa que sl
se desea reallzar alguna otra operagi6n (calculo,
memoria de los resultados de célculos
estadisticos, etc.) deberia presionarse siempre la

tecla{ Ag | primero, para dejar lamuestra de
datos.

o Desvlacién esténdar (Modo DS)

S
Utilice la tecla {lioe! para ingresar el Modo DS,
cuando desee realizar los calculos estadisticos
utilizando una desviacién estandar

estad(stica.
o Ingrese los datos usando la secue!
ue se muestra abajo < x — datos > [BT)
o ?.os datos ingresados se utllizan para calcular
valores para 7, 2x, , x2, X ,6ny on-1 , que se
pueden llamar utilizando las operacignes de
teclas que anotadas en las cercanias.

Para llamar este tipo de valor :

on '
On-1

o Ejemplo: Para calcular 671,0n,% ./1,ZX, ¥ 22,
pg.ra os siguientes datos: 55, 54, 51,|55, 63,53,
54, 52
En el Modo DS
{SHIFT) [GLR17 4 1 (Sci) (6 (Limplar menjoria

o g5 [n=% 1.
Cada vez que se presiona [OT| para fegistrar un

i s0, el nimero de ingreso de datps hasta
glsgere punto se indica en la pantalla ( yalor n ).
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° /Al presionar la tecla (D7) en vez de &
de cambiar un valor en Ia pantalla, se
valor ingresado como un nuevo item
queda el valor anterior como estd.

° Se puede borrar un valor mostrado us ndo aiy

{ v, presionando isHiFY’ {CL, Al borrar u valor,
todoslos valores que lo siguen suben u lugar,

¢ Los valores que se reglstran normalmente se
almagcenan en la memorla de la calcula ora.
Cuando el mensaje “Data Full" aparece| no se
puede Ingresar ningtin otro dato si no hay més
memoria para aimacenamiento de datos. Sl esto

sucede, presione la tecla (¥} para mostrar la
pantalla que se muestra abajo:

espués
gistra el
atos y

EditOFF_ESC
1 d

Preslone (2 : para abandonar el Ingreso (de datos
sin registrar el valor que se acaba de ingresar .
Presione | 17 si desea registrar ese dato [que se
acaba de ingresar,sin guardarlo en la meémoria,
Si se hace esto, sin embargo, no se podfa
mostrar ni editar ninguno de los datos qye se
hayan Ingresado.

° Para borrar los datos que se han ingresago,

Eresiona 1SHIFT) CL.

uego de Inﬁ;asar los datos estadisticos n el
Modo SD o Modo REG, no se odrd mosrar ni
editar items de datos individuales después de
realizar cualquiera de las slguientes operaciones:
Camblie a otro modo
Cambie el tipo de regresion (Lin, Lag, Exp, Pwr,
Inv, Quad)




B waiLuius 1eyissivea (nuvug nowj

Utilice la tecla ‘#o0E! para ingresar el Modo REG
cuando desee realizar célculos estadisticos
utilizando regresidn.

REG .. {MODE! ¥ 3|

° Alingresar el Modo REG se ven pantallas como
las que se muestran abalo
Lin Log ExPp -
i ¢
b Mg,
-PUF Iny Buad
e 3

Presione las teclas numerales ( 1 , 2.6 3 )

gue correspondan al tipo de regresién que se
esea utilizar.

1:(Lin): regresion lineal
2] (Log): regresion logaritmica
(31 (Exp): regresién exponencial
‘pil1](Pwr): regresién potencial

b i2i(Inv):  regreslén inversa’
{p1(3!(Quad): regreslén cuadrética

» Comience siempre el ingreso de datos con SHIFT
iC6LR][ 1] (Sci) ‘=& para vaclar la memoria
estadistica.

° Ingrese los datos utilizando la secuencia de
teclas que se muestra abajo
<x-datos> s’ <y~datos > DT

* Los valores producidos por un célculo regresivo
de{Jendan de los valores ingresados y se pueden
obtener los resultados utllizando las operaclones
cor; las teclas que se muestran en la siguiente
tabla:
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° Los valores de las tablas precedsntes pueden
utilizarse dentro de expresiones de la misma
manera que se utilizan las variables.

° resién lineal
La_ ‘6rmula de regresién para la regresion lineal

es:
y=A+Bx
° Ejemplo: Presion atmosférica vs. Temperatura

Presion
Temperatura | o cstonca|
100 1-600:“ £l Realice Ia regresidn lineal
pa ra, determinar
15%¢ 1005hpa d
) P términos de la férmula
20'c | 1010hpa | de regresién y el
25% 1011hpa | Coeficiente de correlacién
30c | 1014hpa | para los datos cercanos.
: 5 Luego, usarla fémula de
regresidn para estimar [a presion atmosférica a

100 hPa y la temperatura a 18°, Finalmente calcule
el coeficlente de determinacién { r2) y la cova-rianza

de la muestra.
n-1
Enelmodo REG (REGRESION); '

£} (Lin)

fﬁg?fﬁli&:li?l Sci) B (Limpiar merliil'i i |
I DT Iim

Cada vez que se presiona (DT para registrar un
ingreso, el niimero de ingreso de datos hasta
ese punto se Indica en la pantalla ( valor n ),

15( 5 ' 1005 b

20 3710107 255 1011 ]

30 i 1014pT

(Coeficlenta A de Rogreslan)=0s74  'SHIFT) [SVAR] BB BE
(Gochiciente D de Regresion=0.$5  [SHIFT) {SVAR] b i/ p )/ 2 Vi

(Coeficlente r de Correlacitn)=0.982607368

(sHFT) (8AR) | B ) p (4 eié
'!d'

‘ara liamar e po de valor: Hma esﬁ_?_puic'lun aa IE'!.E:
v CSHFT SSUM] 1
b (GhiFT! [SS0M; | 2
" [SHIFT’ (SSuM] 3!
Iy (T SSMI [ BY 11!
Zy {BHIFT | SSUM, -‘.E 2
Zuy {SHIFT} 'S6UM; [ b{/1 3 |
X |SHIFT} [5vaAR] [ 1"
xCn [SHIFT! [SVAR] (2]
xOn-1 [SHIFT; SVAR} 1 3]
¥y [BHIFT) (SVAR]{ B (1|
yOu [BHIFT} [SVAR'(p{![ 2+
\'IO'H-‘I ISHIFT}:SVAR] D{11 3 !
Coeficlento A de Regresion | (siFti svas)! B[]
Coeficlente B de Regresion | {SHiFi}[8VAR) B|i(> (2!
Calculo de Regresidn,que no sea la regresién cuadrética
Cosficlente rde Corvelacién | {SHIET, [SVAR) (B 1 B /{3
2 (SHIFT* (SVAR] B i> ] P 11
By {sHiET! tgvaR} Tt 1LP I D j12
o La tabla siguiente muestra las oparag:nes con
teclas que deberian utilizarse para ver los
resulta%os en el caso de regresién cuadrética.
para llamar esie tipo de valor ; | Realice esta aperacion de teclas
pxy (gHiFT) 'S0, B, [ 1T
Zey 'SHIFT) 'SSWM (B (D 2]
I {SHiFY SSUM| (B | (D Hi3
Coeficlente A de Regreslon | [sHiFf/SvAR] (' (B 1{3]
b {gHIFT! {SVART L 1D B (1)
92 {BHIFT, 'SVAR! [P 1B P T2]
§ sWFT svai, b1 b5 3
-95-
(Prasidn AMtmosfdrica en 18:C)=1007.48

18 (ST (SVAR) (B (b | (b7} [ 2! EE

{Temperaturn en 1000 hPa) =4.642057143
1000 (SHIET) SVAR] B 11D b7 1) (e

Coeficiente da Daterminacion = 0.965517241
SHFT) BvAR) (B ] b 1[3 ] (2 iBE

Covarianza de la Muestra =35

L [shirr Ssumf [ |13 ) B0

(SHIFT! [SSUM) | 3_) [0 (SHiET] (S-9ad) [ 1) D
(8hiFT} (svaR; (v} (1](0 1@

L {awiey] (&50M) (3 ) B3 1 { J ) &8

° Regresidn logarftmica, exponencial, potencial
e lnversa.
e Utilice las mismas operaciones con lag teclas
comoen la regresion lineal para obtengr los
resultados para estos tipos de regresidn

o A continuacién se muestran lag formulas de

regresion para cada tipo de regresién:
regresién logaritmica y=A+Belny
regresion exponencial y = Ao e (Iny=IhA+ Bx)
regresién potencial =Ac3(in i+ Blnx}
regresidn inversa y=A+Bei/k

° He?raslﬁn cuadrética
° érmula da regresion para la regresitin
cuadratica es;

= A+ Bx + Cx?
* EJemplo:
AW
20 [ 1.6
50 |23.5]
74 | 38.0
103 | 46.4
118 | 48.0

Realice una regresién cuadratica
ram determinar los términos de

a formula de regresién para los
dalos cercanos.Luego, ufilice la
formula de regresién para estimar
los valoras para § (valor estimado
de 5) para x/= 16 y £ (valor
estimado de x ) para /=20,
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En el Modo REG:
(% 3 (Cuddruple)
‘8tiET) { cLR, | 1 | (Sci) xz (Limplar Memorla )
29{711.6/DT' 50/ 5123.5 DT,
7473 38.0'DTI1031746.4 OT
118 » ' 48.0'0T
(Coeficiente A de Regresion)=-35.50856934
SHEFTI VAR B_.p '
(Coeficiente B de Regresidn)=1.495938413
' (BHIFT) SR, B0 b2 e
(Coeficiente C de Regresién)= -6.71620667 x 10°
(BHIET]SVA. B b 3 lEXe
Y cuando xies 16 =-13.38291067
16 {8HIFT) BVARL > b b3 B
£1 cuando yies 20 =47.14556728
20 SHIFT] $VAR B BT b 1) miE
X2 cuando yfes 20 = 175.5872105
20 {SHIFT) (§9AR} B 1 B D 27 e

L S

o Precauciones para el ingreso de datos. . .
° {DT (D7) Ingresa los datos dos veces.
o Se puede también dar ingresos miiltiples de los

mismos datos utilizando (§hiFT} 3| . Para ingresar
los datos "20 y 30" cinco veces, por ejemplo,
resione 20!’ 30 'SHET, 75 DT,

o Los resultados precedentes se pueden obtener
en cualquier orden, y no necesariamente en el
mostrado arriba.

o Las precauciones al editar el ingreso de datos
para una desviaclén estandar también se aplican
para los célculos de regreslén.

> Accién .

> Chequee los valores de ingreso g asegurarse de
que estén todos dentro de los margenes
permitidos. Prestar especial atencion a los
valores en cualquiera de las dreas de memoria
que se estén utilizando.

o Causa
o Lacapacidad de la carga numérica o carga de
operador estd excedida.

o Accién L
o Simplifique el célculo. La carga numérica tiene
10 niveles y |a carga del aperador 24
Niveles.
o Divida el calculo en dos o0 més partes separadas.

o Causa )
o [ntento de realizar una operaclén matemética

imposible.

o Accién

» Presionar 4 |6 b para mostrar el célculo con el
cursor ubicado en el lugar del error y hacer las
correcciones necesarias.

o Causa
» Uso inadecuado de un argumento.

« Acclén

e Presione [ 4] 6 (] para mostrar la ubicacion de
la causa del error y hacer las correcciones
necesarias.

Orden de las Operaciones

Los célculos se realizan en el siguiente orden de
precedencia.
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son los que
lizar los

Si los resultados de los célculos n
§@ esperan o si ocurre un error, re
siguientes pasos:

1. Presione swft; (6LR ]| 2 | (Mode) BE|para iniciar
todos los modos y configuracione

2. Chequee la férmula que se estd trabajando para
confirmar que es la correcta.

3. Ingrese el modo correcto y tratar de realizar el
céleulo de nuevo.
Si los pasos precedentes no corrigen el

problema,presionar la tecla | 6N ) . |.a calculadora
realizard una operacién de auto-chequeo y
borrara todos los datos almacenadps en la
memoria si se detecta alguna anomalia.
Asegurarse de tener slempre copias escritas de
toda la informacién importante.

& Cuando se tiene alguin prohlemi

@ Mensajes de error
La calculadora se bloques cuando hay un

mensaje de error en la pantalla. Presionar [ AG”

para borrar el error, o presionar /4o (p) para
mostrar gl célculo y corregir el problema.

° Vlea “Localizador de Error® para obtener mas
detalles.

AL

B Hltetemnsiics

o Causa

° El resultado del célculo estd fuera del margen

ermitido de célculo.

o Intento de realizar un célculo de furlcién
utilizando un valor que excede el margen de
entrada.

° Intento de realizar una operacién ildgica (divisién

por cero, etc.)
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1. | ranstomacion de coorgenadas: Mol ( x| ¥}, Hec (7, 8)
2. Funciones tipo A:
Con estas funciones, se ingresa el valor y luego
se presiona la tecla de la funcién.

XXX,
81 L2
Conversiones de unidad angular (DRG )
3. Potencias y ralces: A (x¥) i~
4. ablc .
5. Formato de multlplicaclén abreviadd delante de
7, e (base logaritmlca natural), nomlbre de la

mgmoria. o'hombre de la variable: 27, 3¢, 5 A,

A, .

6. Funclones de tipo B:
Con estas funciones, se presiona la tecla de
funlti,én y luego se Ingresa el valor.

v, %, log, In, e, 10*, sin, cos, tan, s| -1 tan-,
cos™,sinh, cosh, tanh, sinh, cosh =1, tanh?, (=)

7. Formato de multiplicacion abreviada|delante de

funciones de tipo B: 2v3, Alog2, ete.
g.Permulacién y combinacién: nPr, nCr
. X, 4
10+, -

° Las operaciones con el mismo precediente se
realizan de derecha a |zquierda, e In[y120 — g

In (¥120)}

¢ Otras operaciones se realizan de izquierda a
derecha.

° Las operaciones que estdn encerradds entre
paréntesis se realizan primero.

e Cuando un célculo cantiene un argumento que
€s L numero negativo, el nimero negativo debe
estar entre paréntesis. El signo negativo ( - ) se
trata como una funcién de tipo B, asf que se
necesita especial cuidad cuando el c&lculo
incluye una funcién tupo A de alta prigridad, o
una operacion de potencia o raiz.

Ejemplo: (—g)‘l—. 1186

™




s Cargas

Esta calculadora utiliza dreas de memoria llamadas
“stacks" (cargas) para almacenar los valores
temporalmente (carga numérica) y comandos (carga
de comandos) de acuerdo con su precedencia
durante los calculos, La carga numérica tiene 10
niveles y la carga de comandos tlene 24 niveles. Un
error de carga ( ERROR de Carga) ocurre cuando se
intenta realizar un calculo que es tan complejo que
se excede la capacidad de carga.

> Ejemplo:
2x((8+4x(5+4)+3)+5)+8
A O o o O

ONRHNOR OBE VI ®

carga numérica carga de comandos

o | 2 i x
@ 3 E (
@ | 4 [ |
v 5 @+
@ | 4 B X
o [ {

2 +

Los célculos se realizan en secuencla de acuerdo con el
“Orden de las Operaciones”. Los comandos y los valores
se borran de la carga a medida que se realiza el calculo.

1 Mérgenes de Ingreso
ligitos Internos: 12

'Ir?{.:islén: Como regla, la precisién es de + 1 hasta el 10°
gito.
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IXLIYI< 5.999959986%10%

i ‘(x*?) S 9.099999999x10%

Funclones

Alcance de Entrada

DEG  0<ixl< 4.490999999 x 10%

sinv | RAD 0 <Ixi< 785398163.3
GRA 0<xl<4,990009999 x 101
10
Cosr | RAD 0=l <7853968164.9
GRA 0 <Ixl<5.000000008 x 10"
DEG_iqual que en siny, 0xcep to cuando IX] & (2n-1)x80_
tanx HAD & EXCep 1o cuands 2
GRA 8 an sinv, excep 10 cuando Lt b« (2n-1)x100 _
sin'y
[ coe's 0shi<1
tan'x_| 0'<xl< 0.909909900x10m
sinhy_| 0 <lxi< 230.2585092
coshx
sinhx | 0 <i* < 4.999999990x10%
cosh'ix] 1 <l¥l< 4.999909999x%10%
tanhy | 0 sl¥l< 9,999999999x10%
tanhlx | 0 <lxl< 9.999999999x10+
logxfiny| O < x < 9.999999999x10%
10+ .| -8.999999999x10% < r < 99.0999900
e -0.999999999x10" < x < 230.25850
X < x < 1x101w0
X Xl< 1x70%
1x Xl 1x10% = 0
jAY X< 1x10%0
x! 0s.x< 69 (.x es como un entero )
nPr 0<n<1x10% 0sr<n(n rson enterps)
1s[nlf{n-r)!] < 1x10m0
nCr | 0<n<1x10°,0=r<n(n, rson enterps)

1=[nl{ri{n-r)})] < 11010

0 < r £9.999999999x10%

Reclr, 8) :
8: Igual que sinx
lal, b, c,< 1x10'®
9 | 0g b
s lxle 1100
oy Converslones Decimales «»Sexagesimales

0° 0° D* < |x| < 999999"59°

x> 0: -1x10" < ylogr<100
") x=0:y>0
1
x < 0: y=n, ;7 (n 85 como un g_ntpm) ,
Sin embargo : -1x10'% < ylogli<100

y>0lxew0
-1%10'™<1/x logy<100
gy y=0: x>0

y<0: x=2n+1 ,7 (n=0,n s como ur!1 entero)
! Sin meargo;—1x10m<1fx log |y|<100

Total del entero, numerador y denominador
que deben ser de 10 digitos o menor
(incluyendo las marcas de divisién)

aHG

x| <1x10%

| y| <1x10%

Inl <1x1010

x6n, yon, X,7:nz0
#on-1,yon-1,A,B,r :nz 0,1

DS (REG)
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° Para un céleulo simEpIe. el error de célcylo es de +

1en el 10° digito, (
exponenclal, el error de calculo es + 1

N el caso de pantalla
el ditimo

digito slgnificativo). Los errores s0n acymulables
lo cual también puede ocasionar que sgan mzise '

grandes. (Esto también es clerto enel

So de

lculos consecutivos ir;t\?rnos que se realizan en

elcasode (“( , %75 ,
Enla vecingac%g i

+ Xl ,nPr,nCr ect)
un punto singular de Ig funcién y

un punto de Inflexién, los errores son acymulables

¥ pueden ser grandes. .

. T3



Suministrodeenergia

Esta calculadora esté equipada con una bateria a
botén CR2032 x 1.

Apagado automitico (OFF)

La calculadora se apaga automaticamente si no realiza
ninguna operacién durante aproximadamente 6 minutos.
Cuando suceda esto, presione | gi | (encendido) para
encenderla. o

Electrénica de Consumo -
C/Rufino Gonzdlez §

28037 Madrid

1,8.A.

HECHO EN CHINA
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